

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea... En la sección de noticias, 0.50 líneas...

Esquelas mortuorias... Donde 25 pesetas a 1.50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

SUSCRIPCIÓN... En la capital, un mes... Fuera de la capital, trimestre...

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10. TELÉFONO NÚMERO 66

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES... El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Según El Liberal el señor Maura ha revelado de pronto, ante el asombro, la burla y el recelo de los extraños, su propósito de gobernar a satisfacción de las Ligas católicas y su complacencia en ser el intérprete de las aspiraciones ultramontanas y carlistas.

En el fondo no lo deploramos, sino por las tristes consecuencias que para la paz y el trabajo traerá esa regresión a los tiempos en que el señor Nocedal (padre) era ministro de Isabel II.

Puertos, caminos vecinales, tratados de comercio; política hidráulica, abaratación de los transportes—escribe Diario Universal—serán temas menos brillantes que las defensas de los frailes que monopolizaron las riquezas de Filipinas, pero más fecundos.

El Gobierno actual hace mal en desdenarlos. Ese no será camino para el aplauso ruidoso de una mayoría clerical; pero va derecho a la gratitud pública y aun a la inmortalidad señalada por el moralista.

Juzga El Universo que es burda, de lo más burdo que se ha echado a la plaza estos días, la especie lanzada por una parte de la prensa rotativa, de que Nocedal pronunció anteayer en el Congreso un discurso ministerial y que Maura coincidió con Nocedal en puntos de vista fundamentales de gobierno.

Nocedal pronunció un discurso ministerial, sino de oposición, y muy radical, al Gobierno presidido por Maura. Maura ha dado un solo paso hacia las ideas y tendencias que defiende el señor Nocedal. En lo que ambos oradores coincidieron, y por eso la mayoría aplaudió algunos párrafos de Nocedal, es en la defensa de las Ordenes religiosas de Filipinas, y en su influencia social y política en aquellas islas, tan benéfica para la civilización y para España como funesta para una y otra ha sido la masonería.

Dice El Nacional que es Maura hombre de buen acomodo; es intermitente su orgullo; lo sofoca si ha de perjudicarle, y le da suelta sin freno cuando no. Va cumpliendo su consigna de vivir en el duplo de un voto, y busca el duplo sin reparos de pundonor. Pero su transigencia humilde quizá no es solamente el deseo de vivir, quizá es una perfidia muy propia de su estilo.

En opinión de El Globo la protesta de la Bolsa contra la ceguera de Maura tiene la autoridad, no de las doscientas firmas que la suscriben, sino de millones de españoles, que en el campo y en la mina, en el taller y en la fábrica, en el despacho y en el buque, ven y padecen a diario cómo caminamos rápidamente a un trágico empobrecimiento, mientras el presidente del Consejo pierde sus horas componiendo bellos discursos y buscando en las añejas colecciones de los periódicos, recortes con que intentar demostrar que en este rápido confeccionar hojas diarias, caemos en dolorosas contradicciones.

El Imparcial dedica entusiastas aplausos al discurso pronunciado anteayer en el Congreso por el diputado señor Zulueta. Las palabras de éste—dice—que han de producir vivas demostraciones de adhesión en todo el país, parecieron a la gente política algo extrañas y desacostumbradas.

Y es necesario que el Parlamento español no sea el circo en que luchan las pasiones, sino la cátedra de la ciencia legislativa, donde, para cada necesidad urgente de los representados, tienen solución inmediata los representantes.

La Correspondencia de España dice que vistas las contradicciones en que Maura incurre, relacionando sus actos con palabras, no hay más remedio que reconocer que procede por movimientos de pasional egoísmo, en lugar de que por dictados de reflexivo convencimiento.

Para nosotros, para nuestra doctrina, escribe El Correo Español—el Rey es digno de todos los respetos; pero por sus actos puede y debe ser responsable ante la patria y ante la Historia. Negar hasta ese derecho, es un género de monarquismo lacayo que tiene el señor Maura, que tiene también el señor Romero Robledo ahora, pero que repugna a las ciencias dignas y a los estómagos delicados.

A propósito del hecho de haber sido encarcelados en Madrid unos cuantos individuos por atacar La Marsellesa, dice el Herald que tal se van poniendo las cosas en esta febril reaccionaria, clerical, absolutista, que se ha apoderado de un Gobierno arcaico, anacrónico, que nos africaniza en lugar de europeizarnos, que no nos asombraría se declarara himno nacional La Pilita, con todas sus consecuencias.

Noticias Generales

Los políticos afirman que la discusión del proyecto de escuadra motivará la crisis, aun cuando se cree que el presidente del Gobierno piensa suspender las sesiones para modificar parcialmente el Ministerio.

El ministro de Hacienda, señor Osma, gestiona el Banco de España que ponga en circulación las existencias de francos que proceden de la recaudación de las Aduanas para que baje la cotización de los francos.

Telegrafían de Palma que en Cementera de Conet, se hallaban cinco jóvenes calentándose a la boca de un pozo, y hundiéndose aquélla, quedaron todos envueltos en las llamas, produciéndose una escena horrible de detallar.

Todos los jóvenes fueron salvados pero han recibido tan graves quemaduras que se cree que morirán.

La comisión del Congreso ha denegado los suplicatorios para procesar a los diputados republicanos señores Estévez y Nogués.

Los señores Maura y Romero Robledo celebraron una conferencia, en la que acordaron suspender las sesiones de las Cámaras durante toda la semana de Carnaval.

La prensa dedica grandes elogios al señor Zulueta, por el discurso pronunciado en el Congreso, y encarece la necesidad de que se fomenten las relaciones con América.

Comunican de Lyon que a consecuencia de las persistentes lluvias de estos días han ocurrido numerosas inundaciones, que han causado grandes destrozos en los campos.

El señor Maura ha dicho que el Gobierno estudia detenidamente el proyecto de saneamiento de nuestra moneda, para ver si conviene y ponerle a discusión con preferencia a otros asuntos.

De Trubia comunican que a consecuencia de los últimos sucesos ocurridos en Proaza han sido arrestados dos guardias que mataron a dos paisanos en la carretera.

Aquellos han declarado que la muerte de los obreros fué efecto de un accidente fortuito.

El señor conde de Romanones ha entregado al señor Maura un documento, con las firmas de doscientos bolsistas, protestando de los elogios que en el Congreso se había tributado por su gestión económica en el tiempo que rige los destinos de la nación.

Las últimas noticias recibidas de América dan cuenta de que continúa disminuyendo el número de rebeldes en el Uruguay, creyéndose, con fundamento, que la insurrección actual toca a su fin.

El Gobernador civil de Madrid, señor conde de San Luis, ha negado la autorización que habían solicitado los republicanos, para celebrar una manifestación el día 11 del actual, en conmemoración del aniversario de la proclamación de la República.

Dicen de París que un cablegrama de Tava participa que en aquella isla ha ocurrido una erupción volcánica, que ha destruido una ciudad y ocasionado centenares de víctimas.

Dicen de Londres que el Presidente del Consejo, lord Balfour, de acuerdo con sus compañeros, se propone hacer cuestión de gabinete la introducción de las manufacturas chinas en el Transvaal.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana, Santos Dionisio, Emiliano, Sebastián, Juan de Mata, Paulo y Lucio, San Juan de Mata.—Fundador de la orden de la Santísima Trinidad.

Este santo, de origen francés, nació el año 1160. Ordenado de sacerdote, al celebrar la primera misa tuvo una visión en que se le presentó el plan de la nueva religión de que habría de ser el fundador y padre, y cuyo objeto era la redención de los cautivos cristianos.

Murió el 21 de Diciembre de 1213. CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Todos los días, a las cinco de la tarde, se rezará el santo rosario.

OPARA OBREROS

Dicen de Barcelona que las huelgas han entrado en un período de violencia, motivado tal vez por el malestar de la clase obrera.

Los huelguistas constructores de carruajes asaltaron un taller en la calle de Blanco de Garay, agrediendo al patrono a martillazos y disparándole ocho o diez tiros.

Los agresores destrozaron todo lo que les vino a la mano, y se dieron a la fuga. Se presentaron en el Centro de obreros del mar 13 huelguistas pidiendo la entrega de sus equipajes, por haberse contratado como tripulantes de un vapor surto en el puerto.

Los citados huelguistas reclamaron el auxilio de la policía y al salir del Centro, cargados con sus respectivos equipajes, numerosos obreros, mujeres y niños, desde las terrazas del Centro y desde la calle, comenzaron a silbar y a proferir denuestos contra dichos marineros y la policía.

En aquel momento llegó al lugar del suceso el jefe de policía con varios agentes y en vista de la actitud de los grupos ordenó a los guardias que diesen una carga contra los manifestantes.

Los huelguistas se retiraron entonces. En Avilés sigue la huelga en el mismo ó parecido estado de los días anteriores.

El haber tenido que intervenir la benemerita fué motivado por haber llegado socialistas de Gijón que querían saber los nombres de los tripulantes que se habían negado a secundar la huelga.

Su propósito indudablemente era ejercer presión sobre ellos, pero han bastado las primeras amonestaciones para hacerles desistir de su propósito.

El capitán del vapor «Segundo» se dirige por tierra a Gijón a recibir órdenes de los armadores respecto a las concesiones.

De no obtenerlas, los tripulantes desembarcarán.

En Palma puede darse por terminada la huelga marítima, con desastrosos efectos para los obreros asociados.

Todos los tripulantes de los vapores de «La Isla» que participaron de la huelga, quedarán sin ocupación.

Los obreros procesados ascienden a 66. De su documentación se ha incautado la autoridad de Marina.

En breve se reanudarán los viajes de los vapores correos a Valencia y Alicante.

Los citados huelguistas reclamaron el auxilio de la policía y al salir del Centro, cargados con sus respectivos equipajes, numerosos obreros, mujeres y niños, desde las terrazas del Centro y desde la calle, comenzaron a silbar y a proferir denuestos contra dichos marineros y la policía.

En aquel momento llegó al lugar del suceso el jefe de policía con varios agentes y en vista de la actitud de los grupos ordenó a los guardias que diesen una carga contra los manifestantes.

Los huelguistas se retiraron entonces. En Avilés sigue la huelga en el mismo ó parecido estado de los días anteriores.

El haber tenido que intervenir la benemerita fué motivado por haber llegado socialistas de Gijón que querían saber los nombres de los tripulantes que se habían negado a secundar la huelga.

Su propósito indudablemente era ejercer presión sobre ellos, pero han bastado las primeras amonestaciones para hacerles desistir de su propósito.

El capitán del vapor «Segundo» se dirige por tierra a Gijón a recibir órdenes de los armadores respecto a las concesiones.

De no obtenerlas, los tripulantes desembarcarán.

En Palma puede darse por terminada la huelga marítima, con desastrosos efectos para los obreros asociados.

Todos los tripulantes de los vapores de «La Isla» que participaron de la huelga, quedarán sin ocupación.

Los obreros procesados ascienden a 66. De su documentación se ha incautado la autoridad de Marina.

En breve se reanudarán los viajes de los vapores correos a Valencia y Alicante.

HOMBRES Y OBRAS

CARLOS XIII DE SUECIA

Sesenta y un años tenía Carlos XIII, de Suecia, cuando fué elevado al trono de sus mayores, y no obstante su avanzada edad y la escasa duración de su reinado, fué un monarca cuya memoria ocupa preferente puesto entre las de sus ascendientes y las de sus descendientes, porque bajo su soberanía, las Ciencias, las Artes, la Industria y el Comercio no sólo recobraron los esplendores que perdieron en el reinado de Gustavo IV, sino que acrecieron sus antiguas esferas de acción y adquirieron justo desarrollo entre más amplios y bellos horizontes.

Y no sólo el bienestar producto de la riqueza proporcionó Carlos XIII a su pueblo, sino también el que es hijo del prestigio político y del respeto, y cariño que entre los demás países se goza, pues su

quiera que han imperado los principios socialistas, he visto, con la anulación de la libertad, levantar la cabeza a la miseria: ejemplo reciente, Béjar.

Soy, en Economía Política, un partidario de Bastiat, y creo, por tanto, que la elevación natural de los salarios guarda siempre relación con la mayor demanda de ellos, que produce el desenvolvimiento general de la riqueza.

Al consignar tales opiniones para persuadirles que tengo hoy el valor moral de sustentárselas, concilio que si no son de su agrado, al menos guardarán ustedes para ellas el respeto que yo cuido, de tener siempre para todas las que son contrarias, a Dios guarde a ustedes muchos años.—Madrid, 25 de Octubre de 1903.—José Rodríguez Yagüe.

Señores don Emilio González y don Eusebio Benito Jiménez, Presidente y Secretario de la Sociedad denominada «Unión Protectora de Tejedores» de Béjar.

CONIESTACIÓN

Señores don Pedro Ginés, don Bernabé Benito, don Emilio González, don Eusebio Benito Jiménez, don Vicente López, don Rafael Huertas, don Nicomedes Sánchez, don Simón Martín, don Antonio Mateos, don Fulgencio Bordoná, don José Sánchez, don Enrique Pérez, don Eduardo Rodríguez, don Leandro Cano, don Santiago Izquierdo, don Miguel Hernández, don Benito Lengua, don Antonio Hernández Jiménez, don Gerardo Sánchez, don Evaristo Macías, don Pablo Estévez, don Angel Chamorro, don Tomás Muñoz, don Buenaventura Muñoz, don Román Gómez, don Laureano Maffio, don Juan Rodilla y don Vicente Rodríguez.

Muy señores míos: La última comunicación mediada con «La Protectora» y publicada con

no escasa inteligencia supo granjearse el afecto de toda Europa, celebrando tratados de comercio y cuidando de que la paz y el buen gobierno interior; es aseguraran los intereses extranjeros.

Carlos XIII, que era hijo del rey Adolfo Federico y de Luisa Ulrica, hermana de Federico el Grande, desde muy joven se consagró a los estudios náuticos, llegando a poseer vastísimos conocimientos como navegante y como marino de guerra.

Al estallar la revolución de 1772 logró fama de valeroso y entendido militar peleando al lado del rey su hermano, tanto que fué uno de los que mayor participación tuvieron en el restablecimiento de la autoridad de aquel.

Si la mencionada revolución le proporcionó motivo para revelarse como modelo de militares, la guerra que en 1788 estalló entre Rusia y Suecia se lo dió para demostrar que no era menor su valor como marino, digno, sino, su comportamiento en el combate del golfo de Finlandia, del que salieron derrotados los rusos por el talento y la bizarría de Carlos.

Al ser asesinado su hermano, Carlos se encargó de la regencia del reino, por voluntad de aquel, y en el tiempo que duró su gobierno vieron agrandados los prestigios que ganó en otros tiempos como militar y marino, por la protección que dispensó a todo lo que significaba engrandecimiento de sus gobernados.

Mayor de edad Gustavo IV, Carlos le hizo entrega de la gobernación de su reino, y se retiró a Rosemberg, de donde le sacó el pueblo quince años más tarde para que se hiciera cargo de la corona de Suecia y de defender a ésta de los rusos que la habían invadido aprovechando la revolución estallada contra su hermano. Al solo anuncio de que Carlos reorganizaba a toda prisa el ejército para defender a su patria, el invasor evacuó el territorio sueco, y la paz devolvió a sus hogares a los que se disponían a pelear por su independencia.

El 10 de Mayo de 1809 la Asamblea Nacional votó el destronamiento por ineptitud, de Gustavo IV, y en 6 de Junio del mismo año el exregente fué proclamado rey con el nombre de Carlos XIII.

Este falleció en 6 de Febrero de 1873 a 70 años de edad—había nacido en 7 de Octubre de 1748—durando, por tanto, su reinado ocho años y ocho meses.

HERNANDO DE AOEVEDO. Prohíbe la reproducción.

CONCURSO DE CARNAVAL

La simpática Revista infantil madrileña Azul y Rosa (todo para niños), abre uno con valiosos regalos durante las próximas fiestas. En todos los números publica otros originales concursos con premios que, unido a su interesante texto, y graciosos dibujos, hace que los niños lean con verdadero entusiasmo. Véase el número 12 de este año y el siguiente extraordinario. Para ejemplares de muestra y suscripciones: Plaza del Progreso, 9, Madrid.

— 37 —

quiera que han imperado los principios socialistas, he visto, con la anulación de la libertad, levantar la cabeza a la miseria: ejemplo reciente, Béjar.

Soy, en Economía Política, un partidario de Bastiat, y creo, por tanto, que la elevación natural de los salarios guarda siempre relación con la mayor demanda de ellos, que produce el desenvolvimiento general de la riqueza.

Al consignar tales opiniones para persuadirles que tengo hoy el valor moral de sustentárselas, concilio que si no son de su agrado, al menos guardarán ustedes para ellas el respeto que yo cuido, de tener siempre para todas las que son contrarias, a Dios guarde a ustedes muchos años.—Madrid, 25 de Octubre de 1903.—José Rodríguez Yagüe.

Señores don Emilio González y don Eusebio Benito Jiménez, Presidente y Secretario de la Sociedad denominada «Unión Protectora de Tejedores» de Béjar.

PROTESTA

Al señor don José Rodríguez Yagüe. Muy señor nuestro: Hemos leído un Manifiesto suscrito por usted, en el que ataca sin respeto ni razón

DE LA REGION

LEON.—Ha sido trasladado a Córdoba el secretario del Gobierno civil de esta provincia y nombrado para sustituirlo el señor Custois Valls, secretario del Gobierno de Granada.

—Ayer falleció el capitán honorífico, teniente de infantería don Plácido de Castro y Fernández.

AVILA.—Anteayer descargó una buena nevada en esta población.

—Ha fallecido el guardia municipal Gaspar Moreno.

En el mes de Marzo próximo se efectuará el enlace de la distinguida señorita Isabel Arangüena con don Carlos Sánchez Ponsa.

SEGOVIA.—Se encuentra en esta capital, el exdiputado a Cortes, don Manuel de la Torre Quiza.

—Ha aparecido muerta en su morada, María Sacristán, vecina de Bernardos, la cual se suicidó suspendiéndose de un cordel.

Ignóranse los móviles que la indujeran a tomar tan fatal resolución.

El juzgado instructor de Santa María de Nieva instruye diligencias.

ZAMORA.—Se encuentra en esta capital el director de la notable compañía de operas don Emilio Giovanini, el cual parece que va a tomar en arrendamiento el teatro de esta ciudad para la feria de Septiembre.

—Aprobado el proyecto de ley presentado por el ministro de Hacienda, para la supresión de los cupos de consumos, corresponden a Zamora 13.667 pesetas de bonificación.

PALENCIA.—El canónigo de la Catedral y director de la *«Propaganda Católica»* don Gregorio Amor, se propone dar una serie de conferencias sobre cuestiones obreras en el Círculo de obreros fundado y establecido en el Palacio episcopal.

VALLADOLID.—Han fallecido los señores don Isaac Aguado y Jalón y don Manuel Gutiérrez Meneses.

—Se han efectuado las siguientes bodas:

La bella señorita Teodosia Polo con el joven médico don Federico Redó, la elegante señorita Victoria Villapellín con don Valentín Gutiérrez, y la simpática señorita Adela Clement con don José Chibero.

De la provincia

Ha sido aprobado por la Comisión el presupuesto de gastos carcelarios para sostenimiento de la cárcel de Ledesma durante el presente año de 1904.

Dentro de breves días contraerán matrimonio la bella señorita Engracia Miguel, con el acaudalado y rico propietario don Chagarcía Medinero, don Gabriel Gómez.

Por la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas del Estado, se ha acordado respecto de la instancia formulada por el Ayuntamiento de Diqueguarde, solicitando se rebaje el 10 por 100 de los aprovechamientos de la «De-

hesa» por haberse vendido parte de la misma, modificar en el vigente Plan los aprovechamientos de bellotas y pastos con las tasaciones de 100 y 863 pesetas respectivamente, que con las de leñas y brozas hacen un total de 1.213 pesetas.

Las hojas de registro fiscal de edificios y solares, cuya confección se ha encargado de los ayuntamientos y Juntas provinciales de la provincia, deben presentarse por duplicado, pero no las declaratorias ó sea las que autorizan los vecinos.

Robo de dinero

Anteayer, día de las Aguedas, durante el baile, se cometió un robo en la casa de la vecina del pueblo de Arcediano Agussina de San José.

La puerta de la casa debió dejarse la dueña a medio cerrar cuando salió a ver el baile, encontrándose abierta al regresar al oscurecer y con la novedad de haberle desaparecido tres billetes del Banco de España de 100 pesetas cada uno y otro de 500, y 10 pesetas en metálico que tenía guardado en un cofrecito colocado encima de una cómoda.

Como presunto autor del robo mencionado ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción de esta capital, un joven nativo de dicho pueblo, llamado Indalecio Villanueva, a quien correspondió precisamente ir este año a servir a Rey, por hallarse comprendido en el último sorteo.

En el pueblo de Robleda tendrá lugar el día 1.º de Marzo, a las doce de la mañana, la subasta de 75.000 litros de resina, que durante cinco años consecutivos, se calcula puedan producir 5.000 pinos negrales, del monte núm. 36, «Pinar ó Baldío», perteneciente a Descargamaría (Cáceres), bajo el tipo de 4.250 pesetas.

Ha fallecido en Masueco de la Rivera, el señor cura párroco de dicha localidad, don Joaquín Tolosa Picasi.

Descanse en paz y reciba su aliada familia la expresión de nuestro pésame.

El Ayuntamiento de Póchegas, en vista de las roturaciones arbitrarias de varios vecinos ha acordado practicar un deslinde general de caminos, cañadas, etcétera, en aquel término municipal.

Según los últimos telegramas recibidos de Béjar, continúa en el mismo estado la huelga de aquella ciudad.

FOR CERCAR TERRENO AJENO

Ha sido denunciado por la guardia civil al alcalde de Villaseco de los Reyes, el paisano vecino del mismo Bernardo Vegas, por haber cercado un trozo de terreno del monte del Estado titulado «Travesas», radicante en aquel término municipal, y haberse hecho dueño de dicho trozo de terreno.

Por la Dirección general de Correos, se ha creado un nuevo servicio para conducir la correspondencia al pueblo de Tragantia.

El Ayuntamiento del pueblo de Sando ha solicitado autorización del Ministerio de la Gobernación para establecer arbitrios extraordinarios con que cubrir el

déficit del presupuesto municipal ordinario para el año actual.

—Asimismo tendrá lugar el día 3 de mencionado mes, en el pueblo de Sahugo, la de 8.445 litros de resina, que durante cinco años consecutivos, se calcula puedan producir 563 pinos negrales, del monte número 38, «Pinar ó Baldío», perteneciente a Descargamaría (Cáceres), bajo el tipo de 402,72 pesetas.

Estado del precio medio que han alcanzado en los mercados celebrados en la villa de Ledesma durante el mes de Enero último los artículos de consumos que se citan:

Hectólitro.—De trigo, 20'21 pesetas; centeno, 15'31; cebada, 14'41.

Kilo.—Vaca, 1'80; tocino, 1'52; arroz, 0'80; garbanzos, 0'95.

Litro.—Aguardiente, 1'20; vino, 0'52 pesetas.

Ha sido nombrado teniente párroco del Pinar, don Sebastián Curto.

Lo de Peñaparda

El alcalde de Peñaparda ha pedido al Gobernador civil de la provincia el envío de fuerzas de la benemérita por temor de que el orden se altere en aquella localidad, con motivo del nombramiento de alcalde, que resultó elegido por cinco votos de los nueve de que se compone aquella Corporación municipal.

La minoría protestó y sigue protestando de tal nombramiento, alegando que el elegido no sabe leer ni escribir.

Según nuestras noticias, el designado a quien aclamaba casi todo el pueblo para el desempeño de la alta dignidad ha ejercido varias veces los cargos de alcalde y juez municipal.

Cultos de desagravios

El sábado próximo, al parir el timbalo de la Catedral, tendrá lugar en la iglesia de las religiosas Siervas de María, con exposición de S. D. M., y plática que dirá don Luis Sevillano, párroco de San Juan Bautista, el ejercicio preparatorio para el Triduo que se celebrará los días siguientes en esta forma:

A las doce de la mañana misa rezada y acto seguido exposición de S. D. M. A las tres y media de la tarde, ejercicios de desagravios, reserva y sermón a cargo del doctor don Teodoro Rodríguez, párroco de La Veillé.

En el Triduo que, durante los mismos días de Carnaval, se celebrará en la Clericia, predicará el Rvdo. P. Soto, de la Compañía de Jesús.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista, ante el tribunal del Jurado de la causa procedente del Juzgado de Salamanca, contra Enrique San Segundo, y dos más, por robo. Penente, señor García López, defensor, señor Cáceres; procurador, Morató.

Instrucción primaria

Han sido nombrados maestros interinos para la provincia de Zamora:

De Valdeñías, don Cesáreo Ledesma Herrero, y de Valcabado, don Juan Manuel Francos.

La Junta provincial de Instrucción pública de Cáceres, ha remitido a la ma-

tra de la escuela de niñas del pueblo de Sierra de Fuentes, para que lo devuelva contestado, dentro del término de diez días, un pliego de cargos contra ella formulado, por abandono de destino.

Dofia Francisca Obdulia Nieto, maestra por oposición de la escuela pública de niñas de Aldeavilla de la Ribera ha acudido al gobernador civil pidiéndole obligue a aquel Ayuntamiento a abonarle las cantidades que la adeuda para pago de la casa y que se la equipare en este concepto al maestro de la escuela de dicha localidad.

Han sido nombrados maestros interinos para pueblos de esta provincia:

De Mancera de Abajo, don Manuel Rodríguez Sánchez; de Pelarrodríguez, don Vicente Hernández y Hernández, y de Aldehuela de Yeltes, don Felicitimo Manzano Carpio.

Ha sido nombrada maestra propietaria de Naharros de Matalayegua, doña Modesta Hernández, profesora actualmente de Cuevas de Amaya (Burgos), y auxiliar de la escuela de niñas de Vitigudino, doña Valeriana Leronas, maestra de Sedano (Burgos).

Noticias locales

Ha regresado de Madrid el profesor auxiliar de esta Universidad, nuestro querido amigo don Enrique Esperabé Artega.

El viernes próximo, a las seis y media de la noche, tendrá lugar en el Círculo de Obreros, una velada literaria-musical, organizada por los congregantes de San Luis y de la Inmaculada.

Ha sido aprobada la permuta de los profesores numerarios de Dibujo de los Institutos de Salamanca y Cadiz, don Fernando Sánchez Covisa y don Félix Liestra y Soto.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, durante el mes de Enero último importan: 352'52 pesetas para el pan de los pobres, y 83'37 para el culto del santo.

En el Gobierno civil, se han recibido las credenciales de los obreros don Manuel Pérez Criado y de don Luis Badiola, condecorados con la Cruz de plata de Isabel la Católica.

Esta noche habrá función teatral en el Círculo de Obreros, repitiendo las obras que se representaron por primera vez el martes.

Como todos los meses del corriente año, mañana 8 de Febrero, se celebrará en la iglesia de PP. Capuchinos la función en honor de la Inmaculada. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco y media.

Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Beneficencia, don Timoteo Muñoz Orea y don Casto Domínguez.

Ayer tarde celebraron una reunión en la Universidad los profesores auxiliares para tratar de asuntos que interesan a la clase.

Anoche fué curada en la Casa de Socorro una mujer de vida airada, llamada Isabel Pilo, a quien una compañera Josefa Zamarréno, había ocasionado, de una pedrada, una herida en la cabeza.

En el cuerpo de la guardia municipal se halla depositada una papeleta de empeño, expedida en el Monte de Piedad a nombre de Mariano López.

En la Casa de Socorro fué auxiliada esta mañana prestados los auxilios de la ciencia, a un niño que al pasar por la calle de Serranos, fué mordido por un perro en el brazo izquierdo.

Llamamos la atención de los lectores respecto al anuncio titulado *«Liceo Escolar»*, que publicamos en la tercera plana de este número.

Ha regresado del pueblo de Ituro de Azaba, después de dejar legalmente constituido aquel Ayuntamiento, el oficial del Gobierno civil de provincia, don Sebastián Domínguez, nombrado para aquel efecto delegado del Gobernador.

Hemos recibido el cuaderno 11 de la «Nueva Historia y Monografías geográficas de las provincias de España», que con tanta aceptación publica la casa A. Pérez Asensio y Compañía, Pizarro, 16, Madrid.

Al llegar a esta parte de la Obra, creemos un deber consignar en pocas palabras que el objeto de esta grandiosa publicación es tan sólo dar a conocer la historia y geografía patrias por tres procedimientos simultáneos:

1.º Historia y Geografía nacionales, esto es, de todo el país, dividiendo el estudio en las Edades: Prototípica, Antigua, Media; Moderna y Contemporánea.

Esta parte, como sintética, es breve pero completa.

2.º Historia y Geografía de las provincias, estudiadas como tales, es decir, como representa esa división territorial.

Aquí el estudio es más analítico, pero sin alcanzar enormes proporciones.

3.º Historia y Geografía locales, es decir de las capitales, ciudades, villas, aldeas, pueblos, lugares, etc., detallando y completando el trabajo anterior.

En esta parte tampoco será de gran extensión el trabajo.

Ilustran la Obra magníficas vistas, preciosos dibujos, retratos de reyes y emperadores, apuntes de hechos históricos, batallas, monumentos, mapas, etc.

La «Nueva Historia» es la primera Obra que en su clase se ha publicado en España y en el extranjero.

Su novedad extraordinaria y originalidad tienden a facilitar los estudios históricos geográficos de la madre patria, labor que a todos interesa.

La «Nueva Historia» se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de 0'50 pesetas la edición de lujo y 0'30 la corriente. Los pedidos pueden hacerse a don A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España, América y el Extranjero.

Se remiten gratis cuadernos de muestra a quien los solicite.

La *Gaceta* publica un anuncio convocando por un plazo de quince días a los opositores a la cátedra de Lengua y Literatura latinas, vacante en la Facultad de Letras de Salamanca por jubilación de don Mames Esperabé, para comenzar los ejercicios inmediatamente.

Han terminado las obras de construcción de una toma de aguas en el río Tormes, para abastecimiento de las máquinas y demás servicios de la línea Transversal.

El director de la línea S. F. P. entregó esta mañana al guardia municipal número 16, a dos mozoletos, llamados Andrés y Antonio Gallego (*a*) *«Esgarrapajáros»*, que conducían un serón con hierros y tornillos sustraídos de los alrededores de la estación del ferrocarril.

La Diputación provincial ha adquirido una preciosa máquina de escribir, un aparato supletorio llamado *«duplicado»*, para el servicio de aquellas oficinas.

Ha sido trasladado a prestar sus servicios a Valencia, el jefe de reparaciones de la Sección telegráfica de Salamanca don Juan Pérez Calvo.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro un sujeto llamado Juan Manuel García el cual presentaba una ligera herida en la muñeca derecha que le produjo en riña otro individuo.

Ha visitado la «Ronda la Escolar», obsequiándole con una serenata, a nuestro querido amigo don Abel Angoso, del cual recibieron un importante donativo, después de ser agasajados espléndidamente.

La Comisión provincial ha tomado el acuerdo de que ingrese de nuevo en la Casa de Beneficencia una infeliz mujer que fué sacada de allí por otra mujer sospechosa.

Esta mañana se fueron a las manos, en la plazuela del Poeta Iglesias, dos mujeres, de las que tienen allí tiendas de telas y pañuelos.

Esta mañana se ha visto sumamente concurrida de fieles la misa de comunión de las Hijas de María, celebrada a las siete y media en el templo de la Clericia.

Infinidad de señoras y señoritas recibieron el pan de los Angeles de manos del señor Rector del Seminario reverendo P. Urrutia.

La Comisión provincial, queriendo honrar la memoria del ilustre salmantino señor García Barrado, ha acordado editar a sus expensas el folleto que con el título de «Apuntes biográficos del excelentísimo señor don Isidoro García Barrado», ha escrito el redactor de *«El Adelanto»*, don Enrique Hernández Gutiérrez.

Un joven francés de diez y nueve años que habla correctamente el alemán y bastante bien el español, desea colocarse como dependiente de comercio en tienda de sedas, pañería, lencería, etc., en cualquiera provincia de Castilla la Vieja, prefiriendo por este orden, Valladolid, Salamanca ó Segovia.

Ejerce actualmente el comercio en París, rue du faubourg Poissonniere número 8.

Pueden darse cuantos informes se quieran de honradez y buenas costumbres. Dirigirse con proposiciones a don Ramón Barco, abogado, San Justo 43, Salamanca.

Las *«ros ferina»*, lo saben las madres, se cura con la *«Lactoferina»* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana de este número.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Diario de avisos

Se hallan vacantes las plazas de secretario suplente del juzgado municipal

Las Sociedades obreras de resistencia. Estas protestan de los conceptos expresados en dicho Manifiesto, guardando a las ideas el respeto debido, por muy contrarias que sean a las nuestras. De antiguo sabemos que usted no participa de las ideas que tienen relación con las Asociaciones obreras de resistencia; si que es usted partidario del individualismo, por serle más ventajoso el contrato de trabajo y obtener mayor economía en la mano de obra; esto mismo indujo a tres Sociedades obreras coaligadas y legalmente constituidas, a declarar la huelga en su fábrica, a más de que usted no quiso atender a una de ellas en una justa reclamación que le hicieran. No podemos consentir sin protesta que trate a las Sociedades obreras de Jacobinas, por el hecho de hacer cumplir a los asociados lo que entre sí y con libérrima libertad individual han estatuido para el gobierno de las mismas. Si hubiesen existido las circunstancias anormales porque atraviesa esta ciudad, hubiéramos invitado a la «Unión Industrial» para que uniera su protesta a la nuestra, por hallarse comprendida en los erróneos conceptos expresados por usted. Todos los trabajadores de Béjar, en paro la inmensa mayoría, creemos que era otra muy distinta la obra ofrecida por usted en su telegrama. No ha sido así, sino un encargo recontraído contra una Sociedad determinada que hizo un convenio de trabajo por y para fabricantes y tejedores, y no para otras clases obreras ajenas a su oficio. No podemos admitir el concepto de que los afiliados a estas Sociedades no sean libres, pues la libertad está garantida dentro y fuera de ellas,

— 39 — porque, de lo contrario, las leyes de la Nación se encargarían de libertar al individuo aprisionado. También habla usted de ingratiitudes y desengaños; cuando tanto usted como otros individuos de su familia, han gozado en el distrito de Béjar de todo el favor, para encumbrarle a las esferas políticas: Antes de decir al pueblo, a quien debemos los altos cargos que nos ha confiado, que sólo le debe ingratiitudes y desengaños, que dirían aquellos trabajadores que, después de haber prestado servicio en su casa treinta y cinco años, los deja completamente desamparados a su vejez y a sus achaques? Béjar, 5 de Noviembre de 1903.—Unión Protectora entre Hiladores de Béjar: Pedro Ginés, Presidente; Bernabé Benito, Secretario.—Unión Protectora de Tejedores de Béjar: Emilio González, Presidente; Eusebio Benito Jiménez, Secretario.—La Luz, Sociedad de Carpinteros y Oficios similares de Béjar: Vicente López, Presidente; Rafael Huertas, Secretario.—Sociedad Protectora entre Cargadores de Béjar: Nicomedes Sánchez, Presidente; Simón Martín, Secretario.—Sociedad de Percheros de Béjar: Antonio Mateos, Presidente; Fulgencio Bordona, Secretario.—Sociedad de Prenseros de Béjar: José Sánchez, Presidente; Enrique Pérez, Secretario.—Sociedad de Tundidos de Béjar: Eduardo Rodríguez, Presidente; Leandro Cano, Secretario.—Sociedad de Blanqueadores de Lana y Tintoreros de Béjar: Santiago Izquierdo, Presidente; Miguel Hernández, Secretario.—Sociedad de Contadores de Béjar: Benito Llenza, Presidente; Antonio Hernández Jiménez, Secretario.—El Porvenir, Sociedad

— 39 — Operes en Historia y Geografía de las provincias de España, que con tanta aceptación publica la casa A. Pérez Asensio y Compañía, Pizarro, 16, Madrid. Al llegar a esta parte de la Obra, creemos un deber consignar en pocas palabras que el objeto de esta grandiosa publicación es tan sólo dar a conocer la historia y geografía patrias por tres procedimientos simultáneos: 1.º Historia y Geografía nacionales, esto es, de todo el país, dividiendo el estudio en las Edades: Prototípica, Antigua, Media; Moderna y Contemporánea. Esta parte, como sintética, es breve pero completa. 2.º Historia y Geografía de las provincias, estudiadas como tales, es decir, como representa esa división territorial.

— 39 — Operes en Historia y Geografía de las provincias de España, que con tanta aceptación publica la casa A. Pérez Asensio y Compañía, Pizarro, 16, Madrid. Al llegar a esta parte de la Obra, creemos un deber consignar en pocas palabras que el objeto de esta grandiosa publicación es tan sólo dar a conocer la historia y geografía patrias por tres procedimientos simultáneos: 1.º Historia y Geografía nacionales, esto es, de todo el país, dividiendo el estudio en las Edades: Prototípica, Antigua, Media; Moderna y Contemporánea. Esta parte, como sintética, es breve pero completa. 2.º Historia y Geografía de las provincias, estudiadas como tales, es decir, como representa esa división territorial.

— 39 — Operes en Historia y Geografía de las provincias de España, que con tanta aceptación publica la casa A. Pérez Asensio y Compañía, Pizarro, 16, Madrid. Al llegar a esta parte de la Obra, creemos un deber consignar en pocas palabras que el objeto de esta grandiosa publicación es tan sólo dar a conocer la historia y geografía patrias por tres procedimientos simultáneos: 1.º Historia y Geografía nacionales, esto es, de todo el país, dividiendo el estudio en las Edades: Prototípica, Antigua, Media; Moderna y Contemporánea. Esta parte, como sintética, es breve pero completa. 2.º Historia y Geografía de las provincias, estudiadas como tales, es decir, como representa esa división territorial.

de Cepeda, sin más dotación que los derechos de arancel, y la de Inspector de carnes de Perena, con 90 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Pelabravo, sin más dotación que los derechos de arancel.

En poder de Ladislao Dávila, vecino de Cantalapedra, se halla depositado un cerdo pequeño, que el día 28 del pasado se encontró extraviado en el camino de Penaranda.

Registro civil
Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Modesta Frutos Márquez.
Nacimientos: Crescencio Iglesias Calvo, María Díez Blasco y Alfredo Manzano Alvarez.

Se hallan vacantes las plazas de Secretario del Ayuntamiento y recaudador depositario de fondos municipales del pueblo de Navamorales, con 750 y 125 pesetas anuales, respectivamente.

Telegrafo
(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
MUERTE SENTIDA
Telegrafian de Huesca que ha fallecido en aquella población la señora del Gobernador civil don Antonio Baztán.

La muerte de doña Carmen Rica, ha sido muy sentida.
GRANDES MANIOBRAS
El ministro de la Guerra ha anunciado que en el mes de Marzo próximo verificarán grandes maniobras todos los cuerpos de ejército.

BODA ENTRE PRÍNCIPES
Un telegrama de Bruselas consigna el rumor de que está concertada para en breve la boda del príncipe Luis Napoleón con la princesa Clémentina.

EN ESTADO DESESPERADO
Dicen de Bilbao que el sacerdote que atentó contra su vida hiriéndose y arrojándose a la ría, don Juan José de Artaraz, continúa en gravísimo estado y en la más completa inconsciencia.

Los facultativos que le asisten desesperan de salvarle.
ENORME PÁNICO
Despachos de París dan cuenta de que ya empiezan a sentirse, en los mercados de dinero, los efectos del temor de que estalle la guerra entre Rusia y el Japón.

De Nueva York dicen que el día de ayer ha sido el más sensacional en la Bolsa; la cifra de transacciones fue enorme. Al solo anuncio de que habría estallado la guerra entre Rusia y el Japón, sin que la noticia se confirmase, la baja en los valores fue enorme.

El dinero fluctuó de 80 a 105.
PALMA

NOTA



Visita de duelo.
La verdad, me pensaba que la hallaría a usted más acongojada por habersele muerto el marido.
—¿Pues qué cree usted que he de estar siempre como una Malena? Hoy ya hace tres días que me se fue del mundo y ya no me cabe más que suspirar; pero ayer aún lloré buen recau, y si me hubia usted visto antier que lágrimas eché cuando se llevaron el cadáver...

PIANOS

JUAN DE BERNARDI
CONSTRUCTOR DE ORGANOS PARA IGLESIAS
PIANOS Y ARMONIUMS
Taller especial para toda clase de composuras, reformas y afinaciones de órganos, pianos, armoniums y demás clases de instrumentos de teclado y mecánicos.
Diapasones de Lengüeta en La y La-Do desde 80 céntimos.
Calle de Zamora, 51, Salamanca
35-3

Subasta
El día 13 del corriente mes, a las once de su mañana, se venderá en pública

Quinta de 1904

REDENCIÓN A METALICO
La Nacional, gran centro de redenciones establecido en Madrid, redime a dura el servicio militar, cosa que no hace ninguna otra casa.
No contratar hasta visitar esta casa, que tiene a disposición de todos las listas de los muchos redimidos en esta provincia, que pueden informar de su seriedad y garantías.
Representante en Salamanca: DON LOPE BUENO DEL CASTILLO, calle de Monroy número 37.

Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la 2.ª enseñanza
Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA
(Doctor en Filosofía y Letras y Abogado)
Serrano, 10, Salamanca
Pensiones relativas a los diferentes alumnos de este centro académico:
SEGUNDA ENSEÑANZA.—Internos, 620 pesetas al curso; medio pensionistas, 464; externos vigiados, 140.
FACULTADES.—Internos, 640 pesetas; no se admiten medio pensionistas ni externos.
PRIMERA ENSEÑANZA.—Internos, 60 pesetas mensuales; medio pensionistas, 60. No se admiten externos.
El repaso para los ejercicios del Grado de Bachiller ha comenzado en 1.º del corriente, quedando la sección de Letras a cargo del director.
Honorarios módicos para las lecciones particulares.
Pidanse reglamentos.

subasta, que tendrá lugar en la Notaría del Dr. don José de Prada, la casa número 66 de la calle del Doctor Risco, de esta ciudad, bajo las condiciones que se consignan en el oportuno pliego. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en expresada Notaría. 12-6

Venta de madera
Se hace de una regular cantidad de encina; puede aplicarse para toda clase de servicios.
Informará Illegitimio Vaquero. Aceña del Vado.

«La Concepción»
Gran surtido de papeles de fumar, objetos de escritorio, papeles para visar, barajas, dominos, faroles de papel, lucas de Bengala, fuegos artificiales, libros y cuadernos rayados e infinidad de artículos.
Venta al por mayor.
ATANASIO CHULLILLA, Concepción Gerónima, 16, Madrid.

Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.
El ilustre profesor **ENRIQUE MORSELLI** escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis estérica.
Para los pedidos en España dirigirse a **Alfredo Rolando**
Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

LA CONFIANZA

LA MAS ANTIGUA, LA MAS ECONOMICA
CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Director: Angel Espina Lázaro
OFICINAS EN SANTANDER
CALLE DE CISNEROS, NUMERO 15, PISO 2.º

Contratación por medio del seguro antes del sorteo
REEMPLAZO DE 1904

Esta casa, que hace muchos años viene librando del servicio activo a los quintos que por suerte les correspondía servir en filas, previo pago al Estado de mil quinientas pesetas le hace también a los del actual reemplazo, siempre que pacten los contratos y hagan los respectivos depósitos antes de los sorteos que se han de celebrar en todos los pueblos de España el día 14 de Febrero.

POR SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS
Para más detalles y explicaciones dirigirse a **D. MANUEL PERALTA**, representante en Salamanca, S. Pablo 65.

FABRICA DE CHOCOLATE

DE **JUAN FRANCISCO MARTINEZ**
Plazuela de San Juan de Barbalos, número 13
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1.50 pesetas en adelante, sirviéndoles a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.
Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.
En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.
NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

A los quintos de 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalupe desde el año 1880, bajo la dirección de **D. ANTONIO BOISAREU Y CHAVEZ**, Propietario de la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista.

SEGUROS A PRIMA FIJA O ÚNICA
Al contado: 500 Pesetas | A plazos: 840 Pesetas

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los meses que se aseguren en este Centro y les corresponden la suerte de soldados.
ADVERTENCIA. No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora, para que vuestros contratos puedan ser cumplidos siempre, y desconfiad por completo de esas Asociaciones Mútuas de Padres de Familia, cuyos directores sin riesgo alguno supuesto es exclusivamente vuestro, solo van en busca de una comisión de 50 pesetas que os cobran anticipadamente.
Esta es la Casa que más garantías posee en metálico y en fincas, como podrán comprobar los que se informen, y ha practicado en España más de 14.000 redenciones, cifra que no aportará ninguna otra Casa; esto demuestra la superioridad sobre las demás y hace que la distinga el público para contratar.
Para la suscripción y demás detalles, diríjase a **DON JOSÉ SANCHEZ LEDESMA**, Varillas 7, procurador, Salamanca.
Salamanca.—Establecimiento tipográfico del Notisiero SALMANTINO.

PROBAD EL LICORERO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

8 FOLLETO DEL NOTICIERO
vención, que entre otro pueblo distinto del de Oriente habría inmortalizado a su autor. Consistía en dos cajones de madera de cuatro pies de largo escasamente que se columpiaban uno a cada lado del lomo. Su interior estaba blandamente forrado y tapizado de modo que el amo podía estar sentado o mejor reclinado en el interior; sobre él se extendía una especie de verde ludo. Anchas correas y cinchas aseguraban por el lomo y por el pecho con innumerables nudos y lazos, este artefacto, manteniéndose en su puesto. De este modo los ingeniosos hijos de Cash han conseguido hacer cómodos los caminos abrasados por el sol del Desierto, cuando sus deberes o sus gustos les impulsan a atravesarlos.
Cuando el dromedario consiguió salir del último recodo del torrente, el viajero se encontraba más allá de los confines de El Belka, el antiguo Ammon. Eran las primeras horas de la mañana. Ante él, el sol medio cubierto por los vellosos de una niebla ligera iluminaba el Desierto que se dilataba a sus ojos; todavía no era el reino de las arenas movedizas, que se encontraba más adelante, sino la región en que la vegetación comienza a hacerse escasa. El suelo estaba sembrado de redondeados peñascos de granito y de piedras de color gris oscuro medio ocultas entre las raquíticas acacias y las praderas de la yerba llamada de los camellos. La caracas, los zarzas y los espinos se habían quedado ya atrás como si habiéndose adelantado hasta ascumarse sobre aquella vasta soledad sin agua, hubiesen retrocedido con miedo.
Todo vestigio de camino había desaparecido, pero el animal continuaba su marcha a su albedrío sin que su amo pensara dirigirlo. Ora acordó

GREMIOS DEL NOTICIERO
ciencia, mientras que de otro tiempo han forma do parte del Imperio.
El Arabe del pueblo su lengua sobre lo las localidades al Sur y al Este de Jeddah. Así, en su idioma el Jeddah es el padre de los jeddahes, y el Jeddah es el padre de los jeddahes.
BEN-HUR
LIBRO PRIMERO
CAPITULO I
El Jeddah es Zuleikha es una cordillera de cincuenta millas de largo o algo más, pero tan estrecha que su trazado sobre el mapa le da cierta semejanza con un gusano que se arrastra del Sur al Norte. Si un observador, situado sobre sus cimas pedregosas entre rojizas y blanquecinas, mirara allá hacia el lado por donde sale el sol, no vería otra cosa que el Desierto de Arabia, vasta soledad arenosa en donde los vientos del Este, tan odioso para los viandantes de Jerico, han conservado su imperio desde los tiempos del Génesis. Su falda está cubierta al pie por las arenas impulsadas desde el Eufrates por el Simoum, que se han detenido allí porque esta cadena es una especie de baluarte que protege las tierras de pastos de Moab y de Ammon más al

CENTRO-PENSION MAÑES
para alumnos oficiales de las facultades e Instituto
Director propietario: **D. José Mañes Casaux**
Calle del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA
Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen peculiar y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.
La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas íntegramente, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.
Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.
El Director de este Colegio no ambicionando el lucro aspira solamente a establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres vean legítima recompensa a los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.
Recientemente se ha fundado una Escuela Modelo a cargo de acreditado Profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.
Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.
Exactitud y formalidad en las cuentas extrínsecas ajustadas al reglamento.
Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años de edad.
Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.
Pidanse detalles y Reglamentos al Director

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

DROGUERÍA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENA CENTIMOS DE PESETA

Especialísimas para mesa, solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

rias.

PAMPLONA

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Dr. NICOLA CASILE

han logrado que el Doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse porque gracias á los constantes estudios hechos por el doctor Casile encontrará los renombrados **Confites Casile** que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Bálsamo Casile** que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son **atonia** (debilidad del estómago), **digestiones laboriosas ó difíciles**, **pirosis ó acedias**, **inapetencia**, **gastralgias**, **dilatación**, **catarros**, **ulceras**, **hipercloridria** y toda clase de **dispepsias** haciendo desaparecer á momento los **vómitos**, **ardores y pesadez**, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 455, Barcelona, todos los días á las doce, y a las consultas que se lo hacen por escrito contesta gratis y con reserva.
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Bálsamo Casile, 5 pesetas.
De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 455, Barcelona.
—EN SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Primo**, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

¡A LOS QUINTOS PARA 1904!

Asociación Mutua de redenciones á metálico á prima fija

Calle Mayor 31 y Bordadores 2, Madrid

Los miembros alistados para el próximo reemplazo, pueden librarse del servicio militar durante los doce años de su quinta, asegurándose en esta ASOCIACION, la que les entregará 1.500 pesetas, ó los redimirá á metálico. Para hacer la inscripción, basta depositar 750 pesetas UNA SOLA VEZ, y á nombre del contratante, en el Banco de España ó comercio de garantía. Esta ASOCIACION no recibe el dinero importe de los contratos, (como hacen algunas Empresas), ni petra los depósitos antes de entregar á los interesados los documentos de estar redimidos, (como lo efectúan otras); mientras no justifique haber cumplido sus compromisos.

Representantes en esta provincia:
SALAMANCA; don Manuel Nieto Iglesias, Procurador, Pérez Pajol número 1.—Alba de Tormes, don José Alamo; militar retirado.—Béjar, don Estebán T. P., Procurador.—Ciudad Rodrigo, don Daniel Arroyo; Estanquero.—Ledesma, don Alejandro Pérez Nuñ; Procurador.—Peñaranda de Bracamonte, don Gerardo Díaz Gómez; Secretario del Juzgado Municipal.—Severinos, don Antonio Mallo; Procurador.—Vetigudino, don Guillermo San Segundo; Procurador.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble, en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinta

Farmacia: ...

MARINA SACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLE

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

Longines

es el mejor y más barato en su clase
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL
RECOMPENSAS INDUSTRIALES TAPIOCA Y THE
DEPÓSITO CENTRAL
CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por
LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES Á LA FILOXERA
Y Á TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA
DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar, sin sulfatar, sin azufrar
Seguridad de tener buena viña, buena cosecha y
buen vino

CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA

EXPLOACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS
EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida.
Se acepta representantes con buenas referencias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado en las Exposiciones de París, 1889 y 1895. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias reconocidas científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Descontad de Imitaciones.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000

RESERVAS 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vi- ptas. 289.695.227'72

Id. id. acciden- 419.630.674'72

tos 129.335.447

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas.

rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste: ...

D. Cayetano Lledo, Arias Montano, 18.—Badajoz

Inspector especial: ...

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 60

Occidente, tierras de de otro tiempo han formada parte del Desierto.

El Arabe ha puesto su lengua sobre todas las localidades al Sur y al Este de Judea. Asi, en su idioma, el viejo Jebel es el padre de los innumerales torrentes ó barrancos que cortando la Via romana—hoy imagen mezquina de lo que fué, pues solo es un sendero polvoriento para los peregrinos Sirios que van ó vienen de la Meca.—Dirigen sus lechos, más profundos á medida que van avanzando, para recibir los torrentes de aluvión que en la estación lluviosa van á parar al Jordan, y últimamente al Mar Muerto. Por uno de estos torrentes secos, ó determinando mejor, por aquél que nace en la puerta del Jebel y extendiéndose por la parte oriental del Norte, se convierte al fin en el cauce del rio Jabok,—subía un viajero que se dirigia á la alta meseta del desierto.

no Pedimos toda la atención de nuestros lectores para este personaje de nuestra historia. Juzgar por su aspecto tendría unos cuarenta y cinco años de edad. Su barba, que en otro tiempo debió ser negrísima, descendía ahora, ondulante, cubriendo todo su pecho en su abundancia entremezclada con algunas canas. Su cara, oscura como el haba tostada de café, iba tan oculta bajo el rojo kufiyeh (esta es nombre actual, que los hijos del desierto dan al turbante) que apenas era visible. De vez en cuando levantaba sus ojos que eran grandes y negros. Estaba vestido con el fantástico ropaje tan común en el Oriente, pero no podríamos describirlo más particularmente, porque iba sentado bajo una tienda ó toldo minúsculo y cabalgaba sobre un gran dromedario blanco.

Puede asegurarse sin temor de exageración que los hijos del Occidente no saben reprimir jamás la impresión primera que hace sobre ellos el aspecto de un camello equipado y cargado para un viaje por el Desierto. El hábito, tan fatal para otra novedad, afecta muy poco este sentimiento de admiración. Al cabo de largas jornadas en compañía de las caravanas, después de una resistencia de muchos años entre los Beduinos, el Occidental, siempre que se ve venir á uno de estos magníficos brutos se detiene y espera para verlo pasar. El encanto no está en la figura, que ni aún el amor puede hacer bella; ni en los movimientos, ni en esa silenciosa marcha de sus anchos cascos. El animal que avanzaba por el torrente pudiera haber exigido de nosotros el ordinario homenaje. Su color y tamaño, la anchura de sus pies, el grosor de su cuerpo bien provisto de músculos, su largo y delgado cuello de una graciosa curvatura análoga á la del cisne; la cabeza y ancha á la altura de los ojos y terminando en el hocico que casi hubiera podido abarcar el brazalete de una señora; sus movimientos, su paso largo y elástico, su marcha segura y silenciosa, todo demuestra su sangre siria, su extirpe pura que se remonta hasta la época de Ciro, y que es de un valor absolutamente inestimable. Llevaba la brida ordinaria que cubre la frente con un fleco rojo-escarlata y guarnecida el cuello con cadenillas de bronce de las que están pendientes ruidosos cascabeles de plata; pero la brida de esta no llevaba ni rienda para el jinete ni correa para un guía. El artefacto que iba sobre el lomo era una in-